
Patriotizem je ljubav do domovine, je 
torej tisto čustvo, vsled katerega noben napor 
ni pretežaven, nobena žrtev ni prevelika, ki 
ju zahteva občna blaginja domovine; človek, 
kojega navdaja živ patriotizem, da z veseljem 
za domovino tudi življenje. Avstrijski patri
otizem je torej tako čustvo za domovino 
avstrijsko, rekše za avstrijskoogrsko državo. 

Patriotizem je za obstanek katerebodi 
države prvi in zadnji pogoj. Najsi je država 
še tako bogata, najsi je navidezno še tako 
mogočna, najsi je še tako velika, najsi ima 
še tako bistroumnega vladarja, ona mora 
razpasti, ako v nje podložnikih, in sicer v 
celem ljudstvu kakor v vsakem posameznem, 
ni patriotizma. Vsak greh ljudstva se na državi 
grozno maščuje in pospešuje njeno razkro
jitev, ali v najobupnišem stanju je država 
tedaj, kadar se podložniki mrzlim srcem od 
nje odvračajo; tedaj se razpad ne da več 
zabraniti. A ne le najobupniše je tako stanje, 
ampak tudi najžalostneje. Hudo je za človeka, 
če je bolan, hudo če mora trpeti krivico, ali 
gotovo najhujše, najžalostnejše je, če na vsem 
božjem svetu nima niti jednega človeka, ki 
bi ga ljubil, ki bi imel zanj vsaj majhen ko
tiček v svojem srcu. Zato pa je izmed vseh 
velikih dogodkov v človeški zgodovini naj
žalostnejši, kadar se ljudstvo od matere do
movine obrne ter jo zapušča plakajočo na 
grobu nekdanje slave. 

Ker je patriotizem tolikega pomena, zato 
je vladarjem in njih vladam ena najvažnejših 
nalog, da se v srcih podložnikov ta sveta 
iskra zaneti, neguje ter razširi v mogočen 
plamen. Modra vlada ne prezre nobene pri
like in se poslužuje najraznovrstnejših sredstev, 
da goji patriotizem, dobro vedoč, da je to 
čustvo, ki se ne da na mah prikomandirati, 
ampak ki ga mora o pravem času razumeti, 
vzbuditi in netiti. Modri vladi pa je tudi 
vedna skrb, da vse drži strani, oziroma uni
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čuje, kar bi ji utegnilo nasprotovati; zato pa 
z vso strogostjo postopa s takimi elementi, 
o katerih se je prepričala, da domovini niso 
popolnoma verni; najtežjo ječo nalaga zakon 
tistemu, ki le nepremišljeno zine besedico, s 
katero izda, da mu je druga država dražja 
od svoje, ali da mu blaginja domačega vla
darja ni mar. In prav tako; kajti kjer ni 
patriotizma, tam ni države, ker tam ni več 
življenja, tam je le mrtvo telo, ki gnije in 
razpada in služi ujedam v hrano. 

Po teh kratkih besedah o patriotizmu 
sploh vprašajmo se, kako pa je s patrio
tizmom v Avstriji, z ljubavjo do celokupne 
države avstrijskoogrske. Bralci »Slov. Gosp.» 
predobro čutijo, kaj nam je dalo povod k 
temule premišljevanju. Zares žalost nas ob
haja, ko se oziramo na vse strani tja do mej 
naše velike države, iščoči avstrijskega patri
otizma; tako obupno je, da se ne moremo 
prašati, kako močno plamti, ampak kje ga 
še je kaj. Nemci, Madžari in Lahi kričijo 
tako glasno: »Proč od Avstrije!* da bi 
lahko oglušel, in pripravljajo odcep tako javno, 
kakor da bi se šlo za najpoštenejšo stvar. 
Ti narodi ne morejo dočakati, da bi avstrij. 
skoogrska država razpadla; kar hrepenijo 
po tem trenutku; oni so nji najljubši sov
ražniki in delajo z največjo strastjo neumorno, 
da tisti blaženi trenutek bliže pomaknejo. Kaj 
pa vlada, ko se ji nuja toliko preimenitnega 
in plemenitega posla? Nemcem, Madžarom 
in Lahom, kolikor more, pomaga, Slovane, 
ki se na vse kriplje trudijo, da bi razpad 
države odvrnili, daviti in s pestmi biti v obraz. 
Jeli mogoče, kaj takega verjeti, kam li 
delati? V Nemcih, Madžarih in Lahih av
strijskega patriotizma in Slovanom pa, ki 
materi Avstriji navzlic njene brezsrčnosti do 
njih svoje srce ponuja, pa se s pestmi bije 
v obraz, da je zaliva rudeča kri! Avstrijska 
vlada naj ne pozabi, da je patriotizem čustvo, 
ki hoče biti o toplem solncu vzbujeno in pri 
pohlevnem, blagonoMem delu zamakano. Ne
zvesti ne bodo Slovani Avstriji nikdar, ne, 
pa dobro bi jim djalo in srečni bi bili, ko 
bi jih pregrevala tista gorkota, ki oživlja srce 
in rodi entuziazem (navdušenje); njej sami 
pa bi menda ne bilo na kvar. Kaj hoče brez 
patriotizma? Odkar svet stoji, ga ni mogla 
nobena država pogrešati, bržčas tudi Avstrija 
ne bode mogla biti brez njega, ako bode 
hotela obstati. Za njeno vlado pa je dvakrat 
žalostno, da ji mora tak glas doiti iz sredine 
priprostega ljudstva, za katero ima le kamenje 
in škorpijone. 


